

**Аналитическая справка
о работе библиотек муниципального бюджетного
учреждения «Централизованная библиотечная система
Мысковского городского округа»
с молодежью в 2022 году**

**г. Мыски
2022г.**

Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей и молодежь

Встреча с Главой Мысковского городского округа.

21 апреля Глава Мысковского городского округа Евгений Тимофеев в рамках Дня местного самоуправления провел встречу в «Молодежном проспекте» центральной библиотеки и ответил на вопросы молодежи.

Интересовали юное поколение разные темы. Глава рассказал о проделанной работе, поделился планами на ближайшее время.

Прозвучали вопросы, которые коснулись благоустройства города, строительства новых объектов. В ходе беседы были затронуты вопросы и личного характера.

Мероприятия, посвященные 350-летию со дня рождения Петра I

С целью привлечения внимания подрастающего поколения к российской истории, личности Петра I, событиям его исторической эпохи и в честь празднования в 2022 году его 350-летия, в единый день 17 ноября 2022 года в Центральной городской библиотеке Мысков написали Всероссийскую Олимпиаду «Символы России. Петр I». В возрастной категории от 13 до 16 лет в Олимпиаде приняли участие учащиеся 7 «А» класса МБОУ «Средняя образовательная школа №4». Задания включали девять тестовых вопросов, в каждом из которых необходимо было выбрать один вариант ответа из нескольких предложенных. И одно задание – требовало развернутого ответа по теме. Участники неплохо справились с заданиями.

Вопросы были сложными даже для взрослого, но, несмотря на трудности, ребятам удалось ответить на некоторую их часть. За каждый правильный ответ в тестовом задании, мы, руководствуясь правилами, присудили участникам по 3 призовых балла, за ответ в 10-ом вопросе можно было прилично «заработать». Чем ближе к правильному был ответ, тем больше баллов мог приобрести в свою копилку участник (от 0 до 10).

После проверки бланков организатором и подведения итогов, определился Победитель Олимпиады в Мысках – Галкина Софья! Она включена в Список призёров Всероссийской олимпиады «Символы России – 2022», который опубликован на сайте Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодежи.

В начале марта в библиотеке – филиале № 2 состоялся исторический вояж личности Петра I и громкие чтения романа А. Н. Толстого «Петр I».

С помощью видеопрезентации библиотекарь напомнила студентам факты биографии, а также реформы Петра Великого, которые имели большое значение для страны.

Затем студенты ознакомились с литературой, представленной на выставке «Царь. Самодержец. Император» и историей создания романа «Петр I» Алексея Николаевича Толстого.

Библиотекарь напомнила ребятам композицию и сюжет романа «Петр I», после чего студенты читали подготовленные отрывки из романа,

тем самым обозначив знаковые моменты сюжета, а также смогли прочувствовать довольно сложный для молодого читателя язык книги.

Мероприятия, посвященные 77-летию Победы в Великой Отечественной войне

В марте в библиотеке – филиале № 2 восьмой раз прошел конкурс чтецов «И помнит мир спасенный». Этот конкурс способствует повышению интереса школьников к чтению стихов о войне и поддержке талантливой молодежи. В нем принимают участие ученики школ № 5, 7 и 12, студенты Томь-Усинского энерготранспортного техникума.

Более двадцати участников конкурса читали и слушали стихотворения и прозу известных авторов. Звучали поэтические строки о мужестве и стойкости нашего народа в годы войны. Оценивало конкурсантов компетентное жюри.

Мероприятие было дополнено книжной экспозицией: «Россия - Кузбасс-Родина - Героев»

Присутствовало 50 чел.

К 200летию Александра Николаевича Островского.

В литературной гостиной библиотеки - филиала №2 состоялся литературный вечер: «Великий мастер русской драмы», посвященный 200-летию со дня рождения А.Н. Островского

Ведущая вечера рассказала участникам клуба «Собеседник» – студентам Томь-Усинского энерготранспортного колледжа много интересных фактов из жизни драматурга.

Посмотрели отрывки из спектаклей и фильмов на произведения драматурга: «Свои люди сочтемся», «Гроза», «Не было ни гроша, да вдруг алтын», «На всякого мудреца довольно простоты», «Лес», «Волки и овцы», «Правда – хорошо, а счастье лучше», «Последняя жертва», «Бесприданница», «Таланты и поклонники», «Поздняя любовь», «Без вины виноватые». Выставка – персоналия «Александр Николаевич Островский - создатель русского театра» познакомила студентов с произведениями драматурга и страницами жизни.

Присутствовало 25 чел

Моим стихам настанет свой черед...

3 октября в городской библиотеке — филиале №2 для студентов Томь-Усинского энерготранспортного колледжа состоялся литературно-музыкальный вечер по творчеству Марины Цветаевой.

В ходе мероприятия звучали стихи Марины Ивановны в исполнении мастеров художественного чтения в видеозаписи. Затем первокурсники сами читали стихи Марины Цветаевой и по итогам конкурса были отмечены дипломами.

В конце встречи гостей познакомили с книжной выставкой «Если душа родилась крылатой», на которой была представлена литература о жизни и творчестве знаменитой поэтессы, сборники её стихов.

Читатели долго не расходились, делились своими впечатлениями.

Присутствовало: 35чел.

Участие в программе «Пушкинская карта»

Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа» присоединилось к проекту «Пушкинская карта» в июне отчетного года. В проекте участвуют 4 библиотеки города: Центральная городская, центральная детская, библиотека – филиал № 2, библиотека семейного чтения – филиал № 4. Сельские библиотеки не участвуют в проекте, так как не имеют материально-технической базы для проведения платных мероприятий.

Непосредственному подключению к проекту предшествовал достаточно большой объём подготовительной работы, связанный с изучением нормативно-правовой, организационной, технической документации, а также с анализом опыта других учреждений культуры, уже подключённых к программе.

Наибольшей трудностью при начале работе в проекте стало определение каждой библиотекой своей собственной ниши и привлечение молодежной аудитории. Присутствовал скепсис среди сотрудников более старшего возраста, которым труднее перестроиться на новую систему работы. Библиотекарями проведен анализ форм и средств работы с молодежью, наиболее пользующихся спросом у юношества.

Билетным оператором для работы с Пушкинской картой была выбрана система «Яндекс Билеты». Гашение проданных билетов происходит автоматически.

Самым посещаемым мероприятием стала встреча с мысковским писателем Василием Копысовым, который представил вниманию молодых мысковчан «Антологию самобытной поэзии Кузбасса». Являясь одним из авторов-составителей издания, Василий Иванович рассказывал о мысковских поэтах, своем творчестве, литературном объединении «Экспромт». Мероприятие посетило 114 человек. Подробнее о мероприятии в разделе «Краеведческая работа с молодежью».

В октябре в городской библиотеке- филиале № 2 начался цикл лекций «России первая любовь», посвященный личности и творчеству А. С. Пушкина. Лектор – заслуженный педагог Н. Пе. Неунывахина посредством наглядных материалов и личной библиотеки рассказывает о малоизвестных фактах жизни известного поэта. Лекции продолжатся до апреля 2023 года. На конец отчетного года участниками мероприятия стали 87 человек.

Участие в общероссийских и международных акциях и конкурсах

С 3 по 8 ноября пользователи и сотрудники Центральной городской библиотеки Мысков активно принимали участие в седьмой Международной просветительской акции «Большой этнографический диктант». Акция прошла под лозунгом «Народов много – страна одна!». Молодые пользователи библиотеки уже в четвёртый раз присоединились к масштабной

акции, приглашали одноклассников и друзей написать Большой этнографический диктант – 2022, получили Сертификаты в «копилочку» с указанием количества заслуженных баллов. Двадцать общероссийских вопросов теста и десять вопросов, касающихся нашей кузбасской этнографии и народонаселения. Участие в диктанте приняли приблизительно сорок юных мысковчан. Отзывы от молодёжи были только положительные. Оказалось, проверить свои знания было интересно, полезно, увлекательно! А мы ещё раз убедились, что пока [#мыедины](#), мы – не победимы! В 2023 году библиотека планирует стать офлайн – площадкой для написания Диктанта, с целью дать пользователям библиотеки, которые не достаточно владеют навыками работы на компьютере или не имеют доступ в интернет, возможность проверить свои этнознания и принять участие в масштабной акции.

Тема года: «Год культурного наследия народов России»

В рамках «Года культурного наследия народов России» для подростков и молодёжи, посещающих Центральную городскую библиотеку Мысков были проведены творческие мастер-классы, выставки и обзоры тематической литературы, художественные выставки, выставки декоративно-прикладного искусства и многое другое. Наиболее ярким и запоминающимся событием Года явилась передвижная художественная выставка «Лики Индии под сводами Священных Гималаев». Экспозиция работала в зале массовых мероприятий библиотеки с 17 октября по 30 ноября. Автор - член Союза художников России, уроженка Чебулинского района Кемеровской области, ныне москвичка Е. Яковлева.

На выставке были представлены 39 работ, написанных художником во время и после её поездки осенью 2019 года в знаменитую индийскую долину Кулу штата Химачал Прадеш впечатлившись индийской историей, религией, жизнью горцев паха'ри, их детьми, окружающей природой, величественными вершинами Гималаев, храмами, священными деревьями, божествами, религиозными церемониями. Все эти образы воплотились в необычайно ярких, красочных и живых картинах.

Было проведено восемь организованных экскурсий по экспозиции. Их посетили около двухсот пятидесяти мысковских школьников от 13 до 16 лет, обучающихся художественного отделения Детской школы искусств №3, юных участников творческих объединений Центра творческого развития и гуманитарного образования им. Г. Неунывахина.

Ребята с неподдельным интересом учились индийскому приветствию «намасте», задавали множество вопросов, касающихся как конкретных картин, так и жизни в Индии, биографии художника и даже, как можно добраться до Индии. Девушки научились по всем правилам надевать главный элемент одежды индийской женщины – сари. Всего выставку посетили около трёхсот юных мысковчан, которые выразили большое желание познакомиться с подлинными картинами художника – земляка Елены Яковлевой.

В июне для детей и подростков детского дома города Новокузнецк состоялась познавательная краеведческая программа «Знакомство с Горной Шорией». Мероприятие было организовано совместно с Мысковским историко-этнографическим музеем.

В этно-деревне «Эне Таг» библиотекарь филиала № 5 (пос. Чувашка) Т. Подольская рассказала об открытии Центра духовной культуры шорского народа, о его предназначении, и событиях, которые происходят в этно-деревне. Это национальный праздник «Мылтык», когда шорцы готовят национальные блюда, лепят пельмени, в которые вкладывают крохотные предметы – символы с предсказанием судьбу и принимают гостей.

21 марта здесь традиционно отмечают «Чыл-Пажи» шорский новый год, а летом проводится большой национальный праздник «Томазак-Пайрам», где проходят различные соревнования, концерты, выставки — ярмарки.

Наибольший интерес у ребят вызвали обряды коренного народа. Им была предоставлена возможность поучаствовать в одном из них: повязав чалама (ленточки), молодые люди загадали каждый своё сокровенное желание.

Татьяна Ивановна поведала участникам экскурсии историю жизни и развития коренного малочисленного народа — шорцев. Об особенностях шорской национальной кухни, которую они с удовольствием и распробовали.

Встреча произвела на ребят большое впечатление. Они выразили желание еще раз посетить наши живописные места и присутствовать на культурно-исторических событиях Центра.

В ноябре 2021 года библиотека семейного чтения филиал № 4 начала реализацию проекта «Музей сказок народов России». Открытие музея было приурочено ко Дню народного единства. Мероприятия в рамках проекта проходили ежемесячно и продлились до декабря 2022 года. Музей сказок расположился в музейной комнате детского сада № 15 «Теремок». В экспозиции – книги со сказками, предметы быта, костюмы народов России и много других интересных детям вещей. Библиотекари провели театрализованное открытие музея и экскурсию.

В 2022 году библиотекари провели занятия по сказкам народов Севера, шорским и хакасским сказкам, русским, украинским, белорусским, сказкам Башкирии, Удмуртии, Татарстана и т.д. На занятиях дети знакомятся с культурой и обычаями разных народов России, рисуют иллюстрации к сказкам, эти рисунки будут использованы для составления «Книги сказок народов России».

Краеведческая работа с молодежью

В июне 2022 года состоялась первая экскурсия в рамках программы «Пойдём, погуляем!» для держателей «Пушкинской карты». Юные мысковчане под руководством гида – библиотекаря сначала ознакомились с

архивными фотографиями города Мыски в Центральной городской библиотеке, а затем прошли по улицам, пытаясь угадать те места, которые были изображены на фотографиях.

Экскурсионная эстафета была передана библиотеке- филиалу № 2. В сентябре - октябре студенты первого курса Томь-Усинского энерготранспортного колледжа посетили библиотеку - филиал №2 и совершили экскурсию в далекие 60-е годы строительства градообразующего предприятия Томь-Усинской ГРЭС (ТУ ГРЭС). По тем временам это была крупнейшая теплоэлектростанция Сибири и Дальнего Востока. Ветеран ТУГРЭС В. И. Гаврикова поведала участникам экскурсии самые интересные факты из истории строительства и работы предприятия.

Затем в зале краеведения ребята познакомились с архивными фотографиями строительства ТУ ГРЭС, воспоминаниями рабочих и служащих станции и статьями из городских газет: «Путь к победе», «Вариант».

Участники экскурсии сфотографировались на фоне мемориальной доски памяти строителям Томь-Усинской ГРЭС на здании Дворца культуры им. Горького, где перечислены имена тех, кто в первых рядах участвовал в строительстве.

Следующая экскурсия состоялась по микрорайону ГРЭС, в ходе которой библиотекари, краеведы познакомили молодежь с памятниками микрорайона, рассказали об их истории и значении.

С октября по декабрь в Центральной детской библиотеке прошла серия командных интеллектуальных игр «Кузбасс: знакомый и незнакомый», в которых приняли участие восьмиклассники школы № 4 г. Мыски.

Библиотекари подготовили для участников насыщенную программу. Школьники пополнили свой багаж знаний новыми фактами из 300-летней истории края, разыграли аукцион по городам Кузбасса — стоит отметить, что ребята неплохо знают города и поселки Кемеровской области, и ответили на непростые шорские загадки.

В творческом конкурсе «ТурИдея» команды предложили интересные туристические маршруты по области: добраться сплавом до Томской Писаницы по реке Томь; увидеть необычной формы гору Огутун в Таштагольском районе. Было весело, интересно и, конечно же, познавательно! Команды набрали одинаковое количество очков, поздравили друг друга и получили заслуженные грамоты и сладкие призы. Мероприятие прошло в рамках программы «Пушкинская карта».

Количество участников 34 человека.

В 2022 году сотрудники центральной библиотеки Мысков начали более детально и в новой интересной форме знакомить городскую молодежь с литературным краеведением. Для учащихся школ № 1, № 4 и № 6 состоялись восемь встреч с известным в городе литератором – писателем и поэтом, руководителем городского литературного объединения «Экспромт»,

режиссером театра миниатюр «Антураж» при ДК им. Горького Василием Ивановичем Копысовым.

Идея пришла с выходом в свет необычного сборника – «Антология самобытной поэзии Кузбасса», в работе над которым Василий Иванович принимал непосредственное участие. Краеведческая уникальность издания в том, что в сборник вошли сведения на 190 литераторов Кузбасса, их стихотворения, фотографии. Среди них есть информация и на мысковских поэтов: Пётра Рихтика, Галину Соловьёву, Татьяну Чаплину, Геннадия Щербакова, Наталью Булатову, Айнуру Солодилову и Василия Копысова. Также Антология содержит сведения о поэтических клубах, объединениях, литературных салонах и кружках Кемеровской области. Ничего подобного или близкого к этой книге, в библиотеках Мысков не было никогда. На встречах, которые мы назвали «Мыски литературные», юноши и девушки узнали о писательском, актёрском и режиссерском опыте Василия Копысова, как и чем живут мысковские литераторы, каких успехов добились. Спикер ответил на вопросы школьников, прочитал свои стихотворения на разнообразные темы, исполнил лирические, военные и шуточные песни под гармошку. Каждая литературно – музыкальная встреча оканчивалась групповым фото на память и намерением встретиться вновь.

В разработке мероприятия с мысковским поэтом-песенником Сергеем Викторовичем Берестовым.

Работа по развитию толерантности и культуры межнационального общения детей, подростков и молодежи.

На территории города Мыски проживает около 30 национальностей, которые дружно учатся, работают, занимаются спортом и творчеством, дружат семьями. Библиотека строит свою работу по этому направлению в информационном ключе. Сотрудники разрабатывают различные листовые печатные материалы, в которых пропагандируют единение и дружбу между народами. Вместе со школьниками обсуждают доступные методы и средства, способствующие снижению волны насилия и преступности, снижению количества межличностных, межэтнических и межконфессиональных конфликтов среди молодежи в Кузбассе и в стране в целом.

В 2022 году особую популярность приобрела книжно-иллюстративная выставка «Библиотека национальных литератур», приуроченная ко Дню толерантности и терпимости. На экспозиции были представлены книги писателей многонациональной России. Это произведения, которые помогают понять, принять себя и других. Дают понять, что в наших руках сделать мир вокруг чуточку добрее и светлее. Книжные истории заканчиваются по-разному, но у каждого персонажа впереди целая жизнь.

Молодёжь в отчётном году познакомилась с книжной подборкой из библиотечной онлайн-рубрики #book_симпатия «Терпение побеждает всё». В список вошли сборники рассказов: Марии Мартиросовой «Красные, желтые, синие», куда вошёл рассказ «Фотографии на память», описывающий всю

глубину трагедии, разобщившей два народа и Лины Сон «Моя фамилия – Ли» рассказывает о девочке, рождённой в смешанном браке, потомке разных народов. Столкнувшись с проявлением нетерпимости, девочка вспоминает рассказы своей корейской бабушки о депортации. Был интересен роман Стефана Касты «Притворяясь мертвым» - о цене дружбы и альтернативе мести и известная повесть Владимира Железникова «Чучело» - образец классики детской и юношеской литературы и ещё много тематических подростковых книг.

Для подростков и молодежи сотрудники центральной библиотеки разработали и издали информационный буклет «Народы дружат книгами». Печатное издание вручали как в отделе обслуживания читателей, так и на массовых мероприятиях. Электронный вариант буклета прикреплен к посту, посвящённому Дню толерантности и доступен для чтения, распространения, использования коллегами в своих активностях. <https://vk.cc/skyUKo>. Будем рады, если буклет пригодится для работы, учебы или самообразования.

Работа с детьми и молодежью с ограниченными возможностями здоровья

При Центральной городской библиотеке Мысков уже 2 года работает инклюзивный кружок «Позитивная среда». Объединение возникло не сразу. По инициативе воспитателей и воспитанников ГБУ «Мысковский детский дом-интернат для детей с ментальными нарушениями здоровья» мы стали проводить с ними тематические встречи-занятия по запросу. Подростки становились всё более частыми гостями «взрослой» библиотеки. Сотрудники, которые успели не только привязаться к ребятам, но и полюбить, осознали необходимость упорядочить такую работу, сделать встречи регулярными и максимально полезными для ребят. Так родился кружок «Позитивная среда». Название выбрано не случайно, оно отражает не только социальную – комфортную среду, но и день недели, по которому проходят долгожданные встречи. Коллектив повысил квалификацию по работе с людьми с инвалидностью и ментальными нарушениями здоровья.

Проект по данному направлению библиотечной деятельности в стадии разработки. Работаем по годовому плану, который согласовываем с администрацией Детского дома-интерната. По графику встреч особенные подростки с воспитателем небольшими группами по 8-10 человек (для удобства и эффективности, чтобы поработать с каждым воспитанником) приезжают в библиотеку на специальном детском автобусе.

Два часа находятся ребята в библиотеке. Занятия построены с учетом ментальности участников кружка – так, чтобы не зацикливать их внимание подолгу на одной теме. Активно используются в работе элементы анималтерапии, конкретно петтерапии, арттерапии, библиотерапии, сказкотерапии, игротерапии. Например, в рамках одной встречи библиотекари сначала проводят интеллектуальное занятие: викторину, пальчиковую игру, литературную читку, мастерских, где нужно придумать

продолжение стихотворения, вместе сочиняем и записываем сценарии и т.д. Далее – минуты свободного общения, обмен впечатлениями, питьевой режим, посещение туалета. Затем переходим к подвижной части: театрализации, командным играм, дрессировке животных, разучиванию движений танца и т.д., перерыв. В третьей условной части проходят творческие занятия с мастерицами библиотечного клуба рукоделия «Лебёдушка». Иногда третьей частью становятся экскурсии вне стен библиотеки: в музей, картинную галерею, выставочный зал, детскую библиотеку и др.

Гражданско-патриотическое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи.

Чтобы проявить у школьной молодежи интерес к истории страны, обратить внимание на чувство патриотизма, в апреле и мае 2022 года в Центральной городской библиотеке для 6-го, 7-го, 8-го класса прошёл урок – путешествие в страну «Пионерия», приуроченный Дню рождения пионерии и 100-летию пионерии.

Ведущая мероприятия А. Алёхина познакомила школьников с историей, символикой, традициями и законами пионерской организации. Рассказала о том, кто такие пионеры, какими качествами они должны были обладать, как пионеры приветствовали друг друга - салютовали, какие ребята существовали пионерские периодические издания, как звучит и когда произносится девиз пионеров, кто такие тимуровцы, каковы их задачи.

С помощью видео школьникам продемонстрировали Гимн и Клятву пионеров, разобрали пребывание детей - пионеров в Международном детском лагере «Артек» и Всесоюзном – «Орлёнок». Ребята сами попробовали правильно повязывать пионерский галстук друг другу и объяснить значение трёх его концов.

С 15 марта по 15 мая 2022 года центральная библиотека и библиотека-филиал № 2 приняли участие в областной акции историко-краеведческой книги «Россия – Кузбасс – Родина Героев». Её цель – формирование гражданской позиции, пробуждение интереса к истории муниципального образования, региона, страны привлечение внимания к выдающимся землякам.

В рамках реализации проекта сформированы одноименные книжные выставки, на которых были представлены: справочные и историко-краеведческие издания.

Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации - кузбассовцы, участники Великой Отечественной войны(1941-1945г.г.): биобиблиографический указатель литературы.

Энциклопедия: «Герои Великой Отечественной войны»;

Книга Памяти о шорских воинах, погибших и пропавших без вести в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.

Дайнес, В. «Дважды Герои Советского Союза»;

Вся история Великой Отечественной войны. Полная хроника победы.

Верховцева, З. «Гордость и слава Кузбасса. 1941-1945. Издание посвящается бессмертному подвигу Героев Советского Союза (246 человек), Героев Российской Федерации (3 человека), кавалеров солдатского ордена Славы всех трех степеней (40 человек) чья жизнедеятельность в тот или иной период связана с Кузбассом.

Костюнин, О. Человек из легенды. Рассказывает о Николае Ивановиче Масалове. Его подвиг Е. В. Вучетич увековечил в скульптуру советского воина, возвышающегося в Трептов-парке в Берлине.

Всекузбасская книга памяти. Т.18. Раздел 18., г. Мыски. О мысковчанах ветеранах ВОВ и героизме М. Куюкова, Герое Советского Союза.

Шахтерские города Кузбасса в годы Великой Отечественной войны (1941-1945): материалы региональной научно-практической конференции.

Основное внимание уделено производственной активности горожан, вопросам перестройки промышленного производства на военный лад, биографиям выдающихся тружеников, истории повседневности.

Собственные краеведческие книги о нашем городе представлены изданиями: «Почетные граждане города Мыски»; «Фотоальбом «Мыски-фронту. Летопись статей газеты «Сталинское знамя» 1941-1943 гг.». Для организованных групп школьников были проведены обзоры данной выставки. В 2023 году библиотека продолжит участие в проекте по патриотическому информированию и ориентированию в краеведческих материалах.

5 декабря в Центральной городской библиотеке состоялся урок мужества «Героев помним имена», посвященный Дню неизвестного солдата и Дню героев Отечества.

Патриотическое мероприятие посетили ученики 7 «А» и 7 «Б» классов школы №4 города Мыски. Подростки познакомились с историей появления памятной даты. В 2014 году Указом президента Российской Федерации В. Путина 3 декабря провозглашён Днём неизвестного солдата.

Рассказ о войне и бессмертном подвиге тысяч солдат, пропавших без вести, сопровождался мультимедийным показом иллюстраций и фотографий военных лет. Ребята посмотрели видеосюжеты о возвращении на родину личных вещей и останков найденного в Смоленской области мысковчанина Петра Кузнецова, который был захоронен спустя 71 год после гибели, о деятельности поискового движения - Кемеровского отряда «Земляк» и мысковского отряда «Гвардеец».

Школьники почтили память всех солдат, благодаря которым была одержана Победа минутой молчания, познакомились с Книгой памяти, в которой записаны имена воинов, погибших и пропавших без вести на фронтах Великой Отечественной войны.

Профориентационная работа

В центральной городской библиотеке Мысков продолжается реализация проекта «Профессиональный навигатор». В рамках данного проекта библиотекари проводят информационно-познавательные беседы, тренинги, круглые столы, презентации профессий, обзоры книг и периодики, викторины и игры на тему профессиональной ориентации детей и подростков, встречи с яркими представителями разных профессий.

В марте 2022 года в библиотечных сообществах появился интересный, информативный и актуальный электронный продукт – видеопрезентация «Мир профессий. Интернет-ресурсы по профориентации». Библиотекари постарались собрать в одном источнике: ссылки на самые интересные и разнообразные интернет-странички, широко характеризующие современные профессии; ссылки на учебные заведения; добавили возможность пройти профориентационные тесты и викторины; узнать много полезной тематической информации. Мультимедийный продукт, разработанный сотрудниками отдела обслуживания, будет интересен старшеклассникам, родителям, тем, кто ищет себя в профессии, педагогам и библиотекарям. Ссылка <https://vk.cc/ckxCYB>.

Работа библиотек в онлайн-формате

В 2022 году Центральная библиотека, как и ранее, провела на официальном сайте ЦБС, на своих страницах в Вконтакте, Одноклассниках, в Телеграм - канале разнообразные акции, викторины, выставки, книжные обзоры и другие мероприятия, реализованные в онлайн формате. Наиболее удачными нам представляется краеведческая викторина «Поэзия мысковчан», созданная на платформе MADTEST. Онлайн – ресурс предлагал молодым пользователям проверить, насколько хорошо они знакомы с поэтами - земляками и их творчеством.

Мысковская ЦБС ведет работу по наполнению собственного сайта <http://cbs-myski.ru/> самым разнообразным контентом. В основном, конечно, на сайте размещена официальная информация о библиотеках системы, клубах, творческих объединениях, новости, анонсы, ссылки на электронные ресурсы и другое. В отчетном году на сайте заведена страничка, посвященная «Пушкинской карте». Здесь потенциальные держатели карты могут найти необходимую информацию о её использовании, приобретении, возможностях, а также ознакомиться с афишей мероприятий и приобрести билет.

Также ЦБС города Мыски ведет странички в социальных сетях «Вконтакте», «Одноклассники», с 2022 года вместо странички в сети Инстаграм ведется канал в мессенджере Телеграм. Контент подразделяется на рубрики. Самые популярные у молодежи – онлайн опросы и викторины, рубрика «Книга ищет читателя», которую ведет библиотекарь Александра Сырмач, развлекательные посты, анонсы массовых молодежных мероприятий, и др.

За наполнением сайта и социальных сетей, чтобы наполнение было интересным для широкого круга интернет – пользователей и молодежи в том числе, стоит большая работа ведущего методиста ЦБС и начальника отдела обслуживания читателей Центральной библиотеки. К сожалению, отдельного специалиста, отвечающего за этот огромный раздел работы в ЦБС нет. Библиотекари филиалов готовят к публикации пресс-релизы, но мотивации к ведению страничек своих библиотек у сотрудников нет, ввиду небольшого состава специалистов в филиалах, и отсутствия опыта или знаний.

Планируется обучение ведению социальных сетей сотрудников Центральной детской библиотеки, так как в 2023 году библиотека приобретет статус модельной, и будет вести собственные паблики.

Дистанционные услуги библиотеки для детей и молодежи

Широко распространено мнение, что библиотечное обслуживание посетителей и работа с читателями может быть только в помещении библиотеки. Но Интернет создал возможности для дистанционного, т.е. внешнего библиотечного обслуживания и формирования эффекта присутствия. Поэтому сегодня библиотеку можно назвать дистанционной обслуживающей системой. Набор дистанционных услуг, оказываемых молодежи Центральной городской библиотекой Мысков не отличается от набора дистанционных услуг, оказываемых библиотекой взрослым пользователям. В основном – это виртуальные справки, консультации в режиме диалога, по электронной почте и телефону, викторины, продление книг, доступ к краеведческим материалам (архив местной городской газеты), записи чтений книг, стихов, виртуальные выставки, видеопрезентации, видеотрансляции, видеообзоры книг, творческие мастер-классы, платные услуги.

Весь спектр перечисленных услуг и форм обслуживания хорошо зарекомендовал себя и получил мощный виток развития еще в период пандемии. С тех пор библиотекари успешно применяют их в своей ежедневной работе.

Работа с волонтерами

Волонтерство – это неоплачиваемая, сознательная, добровольная деятельность на благо других. Волонтерское движение широко распространено в нашем городе.

Так, члены волонтерского отряда «Лидер» МКУ «Управление культуры, спорта, молодежной и национальной политики МГО» по заявке сотрудников библиотек оказывают помощь библиотекам в расстановке и обеспыливании фонда. В отчетном году волонтеры оказали большую помощь центральной детской библиотеке при проведении капитального ремонта библиотеки: упаковывали книги и журналы, погружали и разгружали мебель, участвовали в расстановке фонда. Количество участников около 20 человек.

При центральной детской библиотеке под руководством Градобоевой М. М. действует группа помощи бездомным животным «Сохрани жизнь», членами которой являются сами библиотекари и люди, неравнодушные к проблеме устройства брошенных животных. Примерное количество участников от 5 до 10 человек и более.

Активисты группы сотрудничают с библиотеками в организации мероприятий в плане экологического воспитания и ответственного отношения к животным:

Например, к всемирному дню защиты животных в Центральной детской библиотеке волонтеры группы подготовили рассказ о работе волонтера, о том, какую помощь ребята могут оказать бездомным животным.

Увлекательный экскурс в историю жизни собак с давних времен до наших дней провели работники библиотеки. Ребята узнали, сколько пород собак существует, в каких городах установлены памятники собакам, какие литературные произведения посвящены пушистым друзьям.

Закончилось мероприятие выступлением дрессированных собак Тоси и Оливки. Четвероногим артистам очень нравится выступать, ведь большинство собак любят детей. После выступления ребята с удовольствием погладили питомцев, и задали их хозяевам интересующие вопросы.

Мероприятие помогло привлечь внимание к проблеме бездомных животных, которая очень остро стоит в нашем городе. Ребята пообещали беречь и любить братьев наших меньших, а также относиться к ним с большой ответственностью и уважением. Уроки добра с участием собак стали хорошей традицией в Центральной детской библиотеке.

Библиотека - филиал № 2 на протяжении ряда лет тесно сотрудничает с волонтерским отрядом «Добрые сердца» студенческого клуба «Фьюжн» Томь-Усинского энерготранспортного техникума. Помогают решить библиотечные проблемы, как перестановка библиотечного оборудования и библиотечного фонда.

Ребята с удовольствием становятся участниками громких чтений, мероприятий литературной, экологической, патриотической направленности: к 77-летию Великой Победы и Нюрнбергского процесса, памятным датам.

Библиотечное обслуживание молодежи

Численность населения в возрасте 15-29 лет в Мысках по сравнению с прошлым годом не претерпела значительных изменений. Наиболее острыми проблемами в обслуживании молодежи являются: «уход» молодежной аудитории в виртуальное пространство, развитие электронных библиотек, дающих возможность прочитать книгу, которой нет в фондах библиотек, собственные библиотеки при учебных учреждениях, адаптированные под интересы и нужды учащихся. Ухудшает интерес к чтению в библиотеках недостаточное комплектование библиотек, в частности литературой для молодежи.

В структуре Центральной городской библиотеки активно функционирует юношеская кафедра, которая обслуживает молодёжь от 14 до 30 лет. Несмотря на то, что общая тенденция интереса к чтению снижается, юные читатели с удовольствием принимают участие в оффлайн и онлайн-мероприятиях библиотеки. Помогают распространять афиши и листовки. Эффективно ведётся работа с книжными запросами, заполняется таблица отказов, по которой потом формируется список новой литературы для молодёжи.

Обзоры новых поступлений библиотекарями, литературных лауреатов, книг нон-фикшн, обсуждение прочитанных книг, позволяют вести диалог с молодым читателем на равных.

В декабре 2020 года открылся «Молодёжный проспект», который привлекает ту часть мысковской молодёжи, которая раньше не ходила в библиотеку и не интересовалась чтением. А всё потому, что в этом пространстве можно встречаться с друзьями, играть в настольные и интеллектигры, слушать музыку, играть на музыкальных инструментах, проводить квартирники и другие активности.

В частности в 2022 году при Центральной библиотеке образовался новый клуб интеллектуальных настольных игр «Братство Кубика». Объединение появилось по инициативе группы мысковских подростков и молодёжи, посещающих библиотечную игротку. Теперь у участников Клуба есть свой план встреч и тематических мероприятий. Есть команда, в которой чётко распределены обязанности. Ребята не только сумели организовать свой досуг, но и привлечь в клуб молодых единомышленников. Помимо интересных и насыщенных событиями и эмоциями встреч, они самостоятельно организовали и провели несколько крупных мероприятий: две PR - презентации Клуба с целью вовлечения в досуговое объединение новых участников; онлайн-конкурс «Настольные истории»; «Ктулхианская вечеринка», «Фирменный Хэллоуин» и «Новогодний Беспределительный вечер» в тематических костюмах. Сотрудники библиотеки восхищаются самостоятельностью, трудолюбием, ответственностью, смекалкой, не похожестью на сверстников и удивительному творческому подходу к работе Клуба. Планируется вовлечь участников в разработку проектов и программ, направленных на повышение разнообразия и качества молодёжного досуга в Мысках.

Пользователи юношеского возраста библиотеки – филиала № 2 – в основном студенты Томь-Усинского энерготранспортного техникума и старшеклассники трех школ микрорайона ГРЭС, в котором расположена библиотека. На базе библиотеки – филиала № 2 работают молодежные клубы: «Собеседник» и «Эколог». Центральная городская библиотека плодотворно сотрудничает с языковой школой «Тринити», волонтерами отдела молодежной политики, молодежным парламентом.

В микрорайоне Ключевой работает библиотека семейного чтения – филиал № 4. Кроме прочих категорий она обслуживает старшеклассников двух школ.

В отчетном году мысковская ЦБС включилась в программу «Пушкинская карта», что подтолкнуло библиотекарей к поиску новых форм и методов работы с молодежью, взаимодействию с новыми партнерами.

Просветительская работа с молодежью (гуманитарное и гражданско-правовое просвещение, формирование позитивного отношения к жизни и здоровью, повышение уровня цифровой, финансовой грамотности и т.д.).

В отчётном году для молодёжи были проведены: фотоакция ЗОЖ «Я и мой велосипед», «фоточелендж «Моя любимая книга», фотопарад новогодних поделок «Замыслием Новый год!», мероприятия в Неделю жизни и молодёжной книги. Библиотекари в библиотечных сообществах приглашали молодёжь к участию в финансовом, цифровом, IT-диктантах, а также в Большом этнографическом диктанте и Культурном марафоне.

В 2022 году для активных мысковчан, в первую очередь для молодёжной аудитории была организована сетевая фото-акция ЗОЖ, посвящённая Дню физкультурника в России. Мероприятие проходило в группах «Библиотеки города Мыски» соцсетей ВКонтакте, Одноклассники и канале Телеграм с 10 по 20 августа 2020 года. В фоточеллендже «Я и мой велосипед» приняли участие 17 велолюбителей. На страничках библиотечных соцсетей были опубликованы велоистории людей, которые горячо любят своих друзей – велосипеды и стараются проводить с ними своё свободное время, а значит жить позитивно, здорово и здорово!

Мероприятие позволило сделать вывод, что молодые мысковчане всё чаще и активнее используют велосипед для поездок на работу, дачу, в гости, на отдых у реки. Кто – то сел на велик, чтобы просто прокатиться одному или с друзьями, получить массу положительных эмоций и заряд бодрости. А какие счастливые лица у детей, весело мчащихся навстречу друг другу. Любят двухколёсного друга - за безотказность, практичность и универсальность. Велосипед - это давно не роскошь, а друг, который делает тебя здоровым и счастливым. Акцию планируем проводить ежегодно.

Координация работы библиотек по обслуживанию молодежи с другими учреждениями и организациями (учреждениями культуры, образования, отделами по молодежной политике своей территории, общественными организациями, бизнес-структурами и т.д.).

Со дня открытия нового библиотечного пространства «Молодёжный проспект» (декабрь 2020 года), у нас появились новые друзья и партнёры – Отдел молодёжной политики Мысковского городского округа, Томь-Усинский энерготранспортный техникум и угольный разрез «Кийзасский» группы «Сибантрацит». В 2022 году состоялось знакомство с Советом

молодых литераторов Кузбасса. Новые связи позволяют проводить мероприятия с подростками и молодёжью на более качественном и разностороннем уровне.

Продвижение книги и чтения, русского языка и литературы, День славянской письменности и культуры.

В работе Центральной городской библиотеки по продвижению книги и чтения, русского языка и литературы использовались в основном традиционные формы: выставки, обзоры, литературные вечера, встречи с писателями, презентации книг, громкие чтения, викторины, кроссворды, игровые формы.

Предпринимались попытки поиска новых путей, форм привлечения мысковчан к чтению: участие во Всероссийских Чемпионатах по чтению вслух «Страница», проведение PR – акций, викторин вне стен библиотеки: «Как пройти в библиотеку?», «Давайте читать вместе», виртуальных выставок к юбилею писателя или книги, фотоконкурса с любимой книгой, выпусков рекомендательных буклетов: «Книги помогающие жить», «Молодым о науке», «Читать сегодня модно» и др.

Частыми гостями библиотеки и большими помощниками библиотекарей в продвижении книги и чтения среди молодёжи, являются творческие люди нашего города. Они участвуют в литературных мероприятиях, авторских программах, проходящих в библиотеке. Такая дружба дорогого стоит.

22 октября в Центральной городской библиотеке Мысков состоялось собрание Совета молодых литераторов Кузбасса. За «круглым» столом встретились молодые поэты и писатели из Берёзовского, Ленинска-Кузнецкого, Калтана, Междуреченска и Мысков: Алёна Шебалина, Евгений Клейменов, Оксана Рокова, Владислав Попов, Ирина Надилова, Александра Коржова и Александра Соколикова. Возглавил совещание председатель СМЛ Кузбасса, поэт, член Союза писателей России Дмитрий Филиппенко. Участники рассмотрели ряд актуальных рабочих вопросов, поздравили с вступлением в ряды Совета Евгения Клейменова из Междуреченска и Александрю Соколикову из Мысков. Поговорили о нововведениях II Совещания молодых писателей Кузбасса «На 55-й широте». Проработали аспекты проекта «Почитай старших», который вскоре был запущен. А также сформировали идею проведения Мысковской конференции СМЛ Кузбасса в январе 2023 года и ещё многие литературные вопросы.

После рабочей части Совещания состоялся творческий концерт Совета молодых литераторов Кузбасса, на котором выступили и мысковские поэты: юная Александра Соколикова, Светлана Гурьянова, Нелли Волобуева и Галина Соловьева. Дмитрий Филиппенко подарил Библиотеке свой новый авторский сборник «Качели настальгии». Так как участникам СМЛ приходится много времени проводить в дороге, библиотекари подарили им дорожные наборы. Встречу завершили чаем и групповым фото на память.

Это было первое молодёжное литературное мероприятие областного уровня, которое прошло в Мысках, но не последнее. Уже 28 января 2023 года в библиотеке состоится I Конференция Совета при поддержке Областного Союза писателей.

В отчётном году библиотеки ЦБС активно вели работу в дистанционном режиме, в том числе и для молодёжной аудитории. Организовали акции, марафоны, конкурсы в онлайн-среде, привлекали читателей к участию в них. Готовили видеообзоры книжных выставок и тематические презентации для пользователей соцсетей.

Библиотеки ЦБС продолжают активное сотрудничество со всеми учебными заведениями города, учреждениями культуры, отделом молодёжной политики, учреждениями дополнительного образования.

Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС

	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
Всего по ЦБС	3410	25286	72426
<i>В том числе по отдельным юношеским подразделениям</i>	2862	20379	58253
Центральная городская библиотека	1532	11535	40953
<i>в том числе по юношеской кафедре</i>	984	6628	26780
Центральная детская библиотека	230	2323	4105
Библиотека филиал № 1	85	291	1470
Библиотека филиал № 2	1119	8454 8815	14770
Библиотека филиал № 4	390	1975	10178
Библиотека филиал № 5	54	347	950

Таблица 2 - Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2020-2022 гг.

Год	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
2020	3353	24213	71074
2021	3359	24324	71082
2022	3410	24925	72426

Таблица 3 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).

Проекты.	
Сколько всего разработано проектов, ориентированных на молодежь в 2022 году?	0
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	0
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	0
Наиболее удачные реализованные проекты.	0
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	2
Сколько из них ориентировано на молодежь?	1